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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
polegających na montażu stolarki i ślusarki drzwiowej i okiennej, które zostaną wykonane na podstawie 
dokumentacji projektowej dla zadania pn. „BUDOWA DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH 
WIELORODZINNYCH WRAZ Z PRZYŁĄCZEM WODOCIĄGOWYM I ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ WODOCIĄGOWĄ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ 
GRAWITACYJNEJ ORAZ ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ 
TŁOCZNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU 
WRAZ Z SŁUPAMI OŚWIETLENIOWYMI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN WJAZDOWY, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ DC POŻAROWYCH, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ 
KANALIZACJI SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA ŚMIETNIKI, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ KABLOWĄ ORAZ KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA 
INSTALACJI ŁADOWANIA POJAZDÓW), ZEWNĘTRZNĄ INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I 
ROZBIÓRKĄ BUDYNKU GOSPODARCZEGO” w m. Gostycyn”. 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 

98000000-3   Różne usługi 

 98390000-3  Różne usługi niesklasyfikowane. 

  98395000-8 Usługi ślusarskie. 

45400000-1   
Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów 
budowlanych. 

 45420000-7  
Roboty w zakresie stolarki budowlanej oraz roboty 
ciesielskie. 

  45421000-4 Roboty w zakresie stolarki budowlanej. 

1.2.  Zakres stosowania ST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia 
umowy na wykonanie robót zawartych w pkt 1.1. 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi podanymi  
w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
Element konstrukcyjny – część konstrukcji służąca do przeniesienia sił. 
Złącze – konstrukcja utworzona przez przyległe części dwóch lub więcej wyrobów, elementów budowlanych 
zestawionych razem albo połączonych z zastosowaniem lub bez łączników. 
Kształtownik – wyrób hutniczy o stałym, lecz złożonym przekroju poprzecznym, małym w stosunku do jego 
długości. 
Drzwi – konstrukcja do zamykania otworu, przeznaczona głównie do zapewnienia dostępu, działająca  
na zawiasach przegubowych, osi obrotu lub za pomocą przesuwu. 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy niniejsza ST obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu montaż 
stolarki i ślusarki drzwiowej i okiennej, a także klapy oddymiającej. Zastosowaniu podlegają tylko i wyłącznie 
wyroby odpowiadające wymaganiom norm, dokumentacji projektowej i posiadające niezbędne aprobaty 
techniczne.  

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 1.5 niniejszej specyfikacji 
technicznej. Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 
projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Budowlanego. 
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2.  MATERIAŁY  

2.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części „Wymagania 
ogólne” pkt 2 specyfikacji technicznej.  
Wszystkie użyte materiały powinny mieć aktualne świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie na 
terytorium Rzeczypospolitej Polskiej tzn. posiadać aktualne aprobaty techniczne, certyfikat na znak 
bezpieczeństwa, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności z aprobatą techniczną lub inne stosowne 
dokumenty objęte prawem. 
Elementy ślusarskie dostarczone na budowę jako wyrób wykonane wg wymiarów pobranych z natury 
wykończone, wyposażone w uchwyty montażowe.  
 

2.2.  Wymagania szczegółowe 

UWAGA: Dopuszcza się stosowanie materiałów o podobnych parametrach, jednak nie gorszych od 
wskazanych w projekcie. Wszystkie elementy należy zamontować w ilości oraz w miejscach wskazanych w 
dokumentacji projektowej. Parametry materiałów przed montażem należy uzgodnić z Projektantem  oraz 
Inwestorem celem ich akceptacji. 
 
2.2.1.  Stolarka okienna  

Okna  O 

Stolarkę okienną wykonać wg zestawienia stolarki oraz rysunków szczegółowych. 
Stolarka systemowa z profili PCV oraz aluminium wg zaleceń producenta.  
 
2.2.2.  Stolarka drzwiowa 

Szczegóły dotyczące stolarki wewnętrznej i zewnętrznej patrz. Rysunki PT. 
 

3.  SPRZĘT 

Do wykonania montażu stolarki i ślusarki może być użyty dowolny sprzęt. Wykonawca jest zobowiązany do 
używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i 
będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i ST. 
 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podane są w części „Wymagania ogólne” pkt 4 specyfikacji technicznej 

4.2.  Transport materiałów  

Drzwi i okna, witryny oraz klapy dymowe i wyłazy powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach 
producenta. Wyroby powinny być opakowane pojedynczo lub na paletach w kompletnym zestawie elementów 
składowych, z dołączoną instrukcją montażu i wbudowania. Opakowania powinny zabezpieczać wyrób przed 
uszkodzeniami mechanicznymi i odkształceniami. Wyroby powinny być przechowywane i transportowane 
zgodnie z PN-B-05000:1996. Do dostarczanych odbiorcy elementów powinna być dołączona informacja 
zawierająca co najmniej dane z oznakowania oraz: numer i data wystawienia krajowej deklaracji zgodności, 
nazwa jednostki certyfikującej, która brała udział w ocenie zgodności - dotyczy drzwi przeciwpożarowych i/lub 
dymoszczelnych, znak budowlany. 
Sposób oznakowania wyrobu znakiem budowlanym powinien być zgodny z Rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w sprawie sposobu deklarowania właściwości 
użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U. 2016  
poz. 1966). Transport materiałów musi odbywać się przy w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem 
podczas jazdy, uszkodzeniem i zniszczeniem. Pakowanie, przechowywanie i transport powinien być realizowany 
wg instrukcji Producenta dostosowanej do polskich przepisów przewozowych. Każda partia wyrobów powinna 
zawierać wszystkie elementy przewidziane projektem lub odpowiednią normą.  
Elementy do transportu należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Elementy mogą być przewożone dowolnym 
środkiem transportu. Za uszkodzenia powstałe podczas transportu odpowiada Wykonawca robót objętych 
niniejszą ST. 
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5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne zasady wykonania robót podano w części „Wymagania Ogólne” pkt. 5 specyfikacji technicznej. 
 
UWAGA: Przed wykonaniem prac, należy przestawić próbki (modele dla elementów niestandardowych). 
Próbki będą oceniane pod kątem ich charakterystyki wizualnej. 
Wykonawca winien dostarczyć cały zakres próbek danego elementu robót budowlanych, w tych przypadkach, 
gdzie będzie wykorzystywany szeroki zakres kolorów, uziarnienia, faktury i innych właściwości. 
 
WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA DRZWI I OKIEN ALUMINIOWYCH  

Okna, drzwi PCV należy wykonać tak, aby zapewnić: 
- wymaganą izolacyjność termiczną, 
- wymaganą izolacyjność akustyczną, 
- ciągłe zabezpieczenie przed mostkami termicznymi, 
- podziały i wymiary przyjęte na rysunkach architektonicznych, 
- całkowite odprowadzenie wody na zewnątrz profili, poprzez zastosowanie kompletnego systemu 

usuwania wody, 
- ciągłą izolację przeciwwodną, 
- wyeliminowanie możliwości zbierania się wody na brzegach szyb i paneli, 
- wyeliminowanie roszenia od wewnętrznej strony ściany na jakimkolwiek 
- elemencie (temperatura na wewnętrznych powierzchniach elementów powinna być przynajmniej o 1° C 

wyższa od temperatury punktu rosy), 
- dylatacje systemowe z ciągłym, szczelnym odprowadzaniem kondensatu, 
- możliwość łatwej instalacji i wymiany elementów z zewnątrz bez konieczności demontażu systemu lub 

elementów na stykach. 
 
Wszystkie składniki okien, drzwi, w tym aluminiowe profile nośne, ramy i skrzydła okienne PCV, elementy 
szklane, uszczelki, mocowania, izolacje termiczne, powlekanie i wszystkie elementy przylegające do 
sąsiadujących wykończeń winny być  montowane jako kompletny system.  
Wykonawca będzie odpowiedzialny za zapewnienie, by wszystkie materiały i składniki pasowały do siebie i 
spełniały wymagania wykonawcze i projektowe. 

5.2.  Roboty przygotowawcze  

Roboty przygotowawcze oraz kompletowanie materiału i sprzętu powinno odbywać się zgodnie ze specyfikacją 
podaną w projekcie technicznym. Przed przystąpieniem do montażu stolarki należy sprawdzić dokładność 
wykonania otworów pod ościeżnicę, które powinny być wykonane zgodnie wymaganiami wykonania robót 
murowych. W przypadku stwierdzenia wad w wykonaniu lub zabrudzeń powierzchni ościeży należy je naprawić 
i oczyścić. Prace powinny być tak przygotowane, aby zapewnione było harmonijne i bezpieczne wykonywanie  
montażu i osadzanie elementów ślusarskich. Przed montażem drzwi należy sprawdzić poziom posadzki w strefie 
obrotu skrzydła drzwi. W przypadku braku docelowej formy wykończenia posadzki należy zachować 
odpowiednią szczelinę montażową (grubość elementów wykończeniowych + 5 mm).  

5.3.  Przygotowanie podłoża 

Dokładność wykonania i stan powierzchni konstrukcji wsporczej powinien zostać sprawdzony przed 
przystąpieniem do robót: 
 powierzchnia podłoży powinna być wykonana zgodnie z dokumentacją projektową,  
 powierzchnia powinna być oczyszczona z kurzu i zanieczyszczeń. 

5.4.  Montaż stolarki drzwiowej i okiennej 

Montaż należy wykonać przez specjalistyczną firmę zgodnie z instrukcją producenta.  
Moment montażu drzwi pozostawia się do decyzji Wykonawcy. Zaleca się zamontowanie skrzydeł po 
transporcie ale przed montażem okładzin na ścianach.  
W przypadku zamontowania skrzydeł przed zakończeniem prac wykończeniowych i wyposażeniowych 
Wykonawca i podwykonawcy (np. prac malarskich) odpowiadają za ewentualne uszkodzenia powierzchni 
skrzydeł, klamek i ościeżnic. Zaleca się zamontowanie odpowiednich zabezpieczeń krawędzi narażonych na 
uszkodzenia i powierzchni w czasie prac malarskich lub tynkarskich.  Drzwi uszkodzone lub zabrudzone w 
sposób trwały będą wymagały wymiany. 
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5.5.  Montaż ślusarki 

Przy przemieszczaniu elementów metalowych przeznaczonych do osadzenia we fragmenty budynku nie wolno 
wyrządzać szkód w pracach już wykonanych. Prace pomocnicze związanie z wbudowaniem, osadzaniem  
i montażem wyrobów metalowych należy przygotować w taki sposób, aby było zapewnione bezpieczeństwo  
i higiena pracy osób, zgodnie z obowiązującymi przepisami w tym zakresie. 
Wyroby metalowe powinny być osadzane zgodnie z dokumentacją techniczną lub instrukcją zaakceptowaną 
przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Montaż wyrobów powinien sprowadzać się do scalania połączeniami 
śrubowymi elementów wyrobu i mocowania wyrobu do podłoża. Wiercenie lub przebijanie otworów w 
elementach w trakcie montażu jest nie dopuszczalne ze względu na zastosowane powłoki antykorozyjne 
wyrobów. 
Montaż powinien być poprzedzony wytrasowaniem miejsc otworów montażowych w podłożu. Wklejenie 
kołków mocujących powinno być wykonane z wyprzedzeniem wystarczającym do uzyskania dopuszczalnej 
wytrzymałości połączenia do przeprowadzenia montażu wyrobu do podłoża. Nie dopuszcza się do montażu 
wkrętami, śrubami z uszkodzonymi łbami. 
Długości śrub powinny być ustalane w zależności od całkowitej grubości łączonych części, uwzględniając 
naddatek na podkładkę, nakrętki, przeciwnakrętki lub zawleczki. Śruby nie powinny wystawać ponad nakrętkę 
więcej niż o 2 zwoje gwintu, a wkręcone w gwintowany otwór przelotowy nie powinny wystawać ponad 
płaszczyznę łączonych części lub elementów. Do łączenia elementów metalowych z konstrukcją budynku 
stosować należy złączy rozporowych, kołków kotwiących. Osadzanie kołków rozporowych powinno być 
dokonywane z zachowaniem odpowiednich zasad: 
 otwór powinien odpowiadać średnicy kotwy, 
 z otworu należy usunąć pył i drobiny urobku, 
 wcisnąć kołek w wywiercony otwór lekkim uderzeniem młotka, 
 przestrzegać najmniejszej dopuszczalnej głębokości osadzenia, 
 kołek rozprężać dokręcając śrubę dopuszczalnym momentem.  
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W przypadku kotew wklejanych: 
 otwór powinien być nieco większy od średnicy kotwy, 
 kotwę posmarować klejem, 
 wcisnąć w oczyszczony z pyłu otwór, 
 po osiągnięciu pełnej nośności (wg karty technicznej wybranego systemu) można przystąpić do montażu 

wyrobów metalowych. 
Złącza rozporowe przeznaczone do przenoszenia dużych obciążeń wyrywających powinny być metalowe 
wkręcane (stalowe tuleje kotwiące, min M10 L=100 mm) lub wklejane. Wszystkie wyroby metalowe montować 
zgodnie z rysunkami szczegółowymi. 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w pkt 6 „Wymagania ogólne” ogólnej specyfikacji 
technicznej. 

6.2.  Kontrola jakości wyrobów 

Zasady prowadzenia kontroli powinny być zgodne z postanowieniami PN-EN 14351-1:2006  
i PN-B-10086:1967. W celu oceny jakości stolarki budowlanej należy sprawdzić: zgodność wymiarów, jakość 
materiałów użytych do wykonania stolarki, prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów 
konstrukcyjnych, sprawność działania skrzydeł oraz funkcjonowania okuć. 
W celu oceny jakości ślusarki należy sprawdzić: zgodność wymiarów, stan i wygląd elementów pod względem 
równości, pionowości i spoziomowania, prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów 
konstrukcyjnych, sprawność działania skrzydeł oraz funkcjonowania okuć, wymagania estetyczne, stan i wygląd 
wykończenia wbudowanych elementów na zgodność z dokumentacją techniczną. Z dokonanego odbioru należy 
sporządzić protokół. 
 

7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfikacji technicznej.  
Jednostkami obmiarowymi dla stolarki i ślusarki są: 
 [m2] – montowanych skrzydeł drzwiowych i okien,  wycieraczek. 
Wielkości obmiarowe określa się na podstawie dokumentacji projektowej z uwzględnieniem zmian 
zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze. 
 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót związanych z montażem stolarki i ślusarki podano w ogólnej 
specyfikacji technicznej w części „Wymagania ogólne” w pkt 8. 
Sprawdzeniu bezwzględnie podlegają: 
 jakość dostarczonej stolarki i ślusarki, 
 poprawność wykonania montażu. 
W wyniku odbioru należy: 
 sporządzić częściowy protokół odbioru robót, 
 dokonać wpisu do dziennika budowy. 
Jeżeli wszystkie czynności odbioru robót dały wyniki pozytywne, wykonane roboty należy uznać za zgodne  
z wymaganiami ST i dokumentacją projektową. 

8.2.  Odbiór elementów przed wbudowaniem  

Przy odbiorze powinny być sprawdzone następujące cechy: zgodność wykonania elementów i ich składowych z 
dokumentacją techniczną, wymiary gotowego elementu i jego kształt, prawidłowość wykonania połączeń 
(przekroje, długość i rozmieszczenie śrub), średnice otworów, dotrzymanie dopuszczalnych odchyłek w 
wymiarach, kątach i płaszczyznach, rodzaj zastosowanych materiałów, zabezpieczenie wyrobów przed korozją. 

8.3.  Odbiór elementów po wbudowaniu i wykończeniu 

Przy odbiorze powinny być sprawdzone następujące cechy: prawidłowość osadzenia elementu w konstrukcji 
budowlanej, zgodność wbudowanego elementu z projektem, jakość wykonania, odchyłki wymiarów, 
prawidłowość działania, prostokątność skrzydeł, płaskość skrzydeł, izolacyjności akustycznej – w przypadku 
drzwi o deklarowanej izolacyjności akustycznej, odporności ogniowej i dymoszczelności (w przypadku drzwi z 
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deklarowaną odpornością ogniową łącznie z dymoszczelnością producent może wykonać tylko jedno z tych 
badań). 
W wyniku odbioru należy: sporządzić częściowy protokół odbioru robót, dokonać wpisu do dziennika budowy. 
Jeżeli wszystkie czynności odbioru robót dały wyniki pozytywne, wykonane roboty należy uznać za zgodne  
z wymaganiami ST i Dokumentacji Projektowej. Jeżeli chociaż jeden wynik badania będzie negatywny, zakres 
prac określonych niniejszą szczegółową specyfikacją techniczną nie może zostać odebrany.  
W takim przypadku należy przyjąć jedno z rozwiązań: 
 poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 
 jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości okładziny oraz jeżeli 

inwestor wyrazi zgodę, obniżyć ostatecznie wartość wykonanych robót, 
 w przypadku gdy nie są możliwe powyższe rozwiązania, usunąć efekt błędnie wykonanych prac i ponownie 

je wykonać. 
 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9 specyfikacji 
technicznej. 
Płatność za wykonane roboty odbywać się będzie na podstawie zapisów zawartych w umowie z Inwestorem. 
 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-B-05000:1996 Okna i drzwi – Pakowanie, przechowywanie i transport 
PN-EN ISO 1101:2017-05 Specyfikacje geometrii wyrobów (GPS) - Tolerancje geometryczne - 

Tolerancje kształtu, kierunku, położenia i bicia 
PN-EN 14351-1+A2:2016-10 Okna i drzwi - Norma wyrobu, właściwości eksploatacyjne - Część 1: Okna i 

drzwi zewnętrzne. 
PN-EN 1431-2:2018-12 Okna i drzwi. Norma wyrobu, właściwości eksploatacyjne. Część 2: Drzwi 

wewnętrzne 
PN-EN 16034:2014-11 Drzwi, bramy i otwieralne okna. Norma wyrobu, właściwości eksploatacyjne. 

Właściwości dotyczące odporności ogniowej i/lub dymoszczelności 
PN-EN 13241+A2:2016-10 Bramy. Norma wyrobu, właściwości eksploatacyjne 
PN-EN 1627:2012 Drzwi, okna, ściany osłonowe, kraty i żaluzje. Odporność na włamanie. 

Wymagania i klasyfikacja 
PN-EN 12209:2016-04 Okucia budowlane. Zamki mechaniczne wraz z zaczepami. Wymagania i 

metody badań 
PN-B-02151-3:2015-10  Akustyka budowlana - Ochrona przed hałasem w budynkach - Część 3: 

Wymagania dotyczące izolacyjności akustycznej przegród w budynkach i 
elementów budowlanych 

PN-B-91000:1996  Stolarka budowlana – Okna i drzwi - Terminologia. 
PN-ISO 6707-1:2008   Budynki i budowle - Terminologia - Część 1: Terminy ogólne. 
 
Umowa z Inwestorem.  
Dokumentacja projektowa.  
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw 
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych 
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  


